

明天,如何解决问题?



执政之后,日本以民主党为首的新政府将面临一连串问题:

经济问题—— 如何缓解债务?

在今年第二季度,日本结束了二次世界大战以来最长的一个衰退周期,经济出现了复苏的迹象。不过,这是受到短期振兴方案的刺激,经济学家表示,这样的复苏可能在年底消退。去年全球爆发金融危机,麻生政府推出高达27万亿日元的振兴方案,而对此抨击不断的民主党认为麻生政府把钱花在错误的地方,比方说,兴建流行文化博物馆就是不必要的开支。

日本是举债最高的发达国家。日本央行上个月决定,把购买公司债等企业融资援助措施的实施期限,从9月底延长至12月底,现在各界关心的是,民主党执政之后能否有更好的措施来缓解债务的不断上升,日本央行是否还会有更有效的举措来应对金融危机。而今年年底之前第一次修正预算的调整以及下年度的预算编制都是重中之重。

对日本国民来说,经济复苏比什么都重要。

政治问题—— 如何在参议院巨胜?

日本舆论普遍认为,民主

民主党如何收拾烂摊子



日本选民排队投票,将自己的命运交给了民主党

党恐怕并没有太多的时间来炫耀自己的胜利,因为明年日本将举行国会参议院选举。民主党也需要以半数以上议席来控制参议院,从而实现参众两院的“双控制”,以便推动自己的政治议程。目前民主党虽为参议院的第一大党,但未达到半数席位。

社会问题—— 如何照顾银发一族?

随着日本战后的婴儿潮一代逐渐步入了退休的年龄,日本面临的最大的社会问题之一就是大幅度飙升的社会卫生、福利、养老金等支出,由于享受这些福利的老人越来越多,必须比以往支出更多的社会

福利。那么,钱又从何而来?

税收问题—— 涨还是不涨?

如果要应对日益上升的社会福利支出,这就意味着日本必须提高现行的消费税5%的税率,但这在日本却又是具有很高政治敏感性的问题,弄不好又会失去民心。

改革问题—— 要不要继续推行?

在小泉政府时期日本曾实施了一系列的改革,包括邮政民营化、开放工作市场、修补坏账财政等,然而,在面临

金融危机的今天,改革的结果却导致收入、分配与地区差距进一步加深,以至于后来的自民党千方百计地欲与小泉的改革划清界限。但提出改革的口号和竞选纲领的民主党如果没有任何改革,就与自民党继续执政并无二致,选民们恐难以买账。由于民主党在此次选举中获得了日本工会界的大力支持,因此日本商界担心,民主党执政后对商界的种种限制性改革可能更加严格。而对于政治上的改革,日本民间有关《政权公约》的改革呼声相当高涨,而这一改革势必将会触动一些硬势力,即官僚体制以及体制的背后权贵。

成汉平



麻生辞党首 自民党怎么办?

日本第45届国会众议院选举8月31日凌晨尘埃落定,执政的自民党惨败于最大在野党日本民主党。

人们如今不禁要问,自民党接下来将会如何,一蹶不振抑或东山再起。而且,它是否已做好准备担当在野角色。

法新社认为,就眼下而言,自民党前途暗淡。

辞职与重生

自民党总裁、首相麻生太郎8月31日下午在自民党总部举行新闻发布会,正式宣布将辞去党总裁职务。他之前表示将继续担任首相一职,直至众议院选出新首相。

麻生在发布会上说,选民不仅对自民党不满,对他本人也不满,这是自民党失败的原因。他感到自己作为自民党总裁应为选举失败负责,因此宣布辞职。

麻生说,自民党应重建并夺回政权,但首先需重新考虑如何生存,需学会倾听选民的声音。

自民党干事长细田博之当天宣布,自民党定于9月28日举行新党首选举,选战活动自9月18日开始。

除麻生外,自民党多名高官之前也表达辞去党内职务的意愿,其中包括干事长细田博之、总务会长川尧和政治调查会长保利耕辅。因此,谁将愿意带领自民党重生仍是未知数。

“我不知道自民党至少在今后1年到2年内是否能够找到一名富有领导才能的人,”日本青山学院大学政治学教授山本吉信(音译)说,“一些(选举中)生存下来的成员可能寻求彻底重组,甚至是与对手民主党成员携手。”

自民党1955年成立,除1993年短暂败北,过去50多

年来一直把持日本政坛。

执政与在野

一些分析师认为,自民党面临的一个巨大挑战是与日本权力机构之间的联系突然断裂后,如何重新定义自己在野党角色。

天普大学日本分校当代日本研究学院研究人员罗伯特·迪雅里克说:“他们(自民党人)一直作为与政府和官僚体制的共生体而存在。”

“没有这些关系,没有当权时的资金来源,他们将如何存活?”迪雅里克说。

一些分析师认为,经过了所谓“1955体制”下自民党控制政坛的这么多年,8月30日的选举或许意味着日本将迎来两党制时代。

法新社分析,极有可能成为下一届日本首相的民主党总裁鸠山由纪夫向败北的自民党发出和解的声音,敦促自民党接受这一新体制。

革旧与维新

日本内阁官房长官河村建夫8月31日说,自民党需要重生以再次站起来。他同时表示愿意帮助民主党实现权力平稳交接。

河村建夫敦促自民党内部团结一致,那么自民党便能重新站起来。他说,自民党或许通过倾听来自选民的声音以开始重生进程。

自民党成员、消费者行政担当大臣野田圣子在选举中“幸存”。她说:“自民党在权

力的温床上已呆得太久,我想要努力创制一个新的自民党。”

曾为自民党成员的前外务大臣田中真纪子在此次众议院选战前不久加入民主党,在选举中成功当选。她认为,自民党失利是因已在缺乏信任的泥潭中陷得太深。“因此,自民党需要确保透明度,承担责任以保持公众对日本政界

的信任。”田中真纪子说。

河村建夫表态,现任政府将同民主党一起,实现权力平稳交接。

李良勇(新华社供本报特稿)

■分析

日本新政府 将重视扩大内需

据新华社东京8月31日电(新华社报道员 郭一娜)当地时间8月31日凌晨,日本大选投票结果出炉,鸠山由纪夫领导的最大在野民主党以绝对优势战胜了执政的自民党,成为日本政坛新的“当家人”。

此次大选,两党不同的经济政策主张在一定程度上影响了选民的选择。民主党主张首先进行财富再分配,让百姓得到实惠,扩大内需,促进消费;自民党则主张首先实现财富的增长,然后再将财富返还于民。

扩大内需主张的胜利

面对经济衰退,民主党开出的药方是,扩大分配、刺激内需,将外需主导型经济转化为内需主导型经济。

以一个普通家庭为例,如果有新生儿,政府支付一次性补贴55万日元。此后,每个月再补助育儿费2.6万日元,直到初中毕业。孩子上了高中,如果是公立高中则教育费全免;如果是私立高中,则每年可得到12万到24万日元的政府补贴。政府还将大幅扩充大学奖学金,一般来说申请者都能获得。

对于失业人员,政府设立求职人员援助制,向接受职业培训的求职者支付最高每月10万日元的补贴。退休人员享受养老金制度,退休者每月可领到至少7万日元的养老金。另外,民主党还承诺将医师人数增加1.5倍,解决医师不足、看病难的问题。

可以说,民主党的经济政策从生育、教育、就业直到养老等各个阶段,都给国民吃了定心丸。民主党认为,只要政府让百姓安心生活,增加其可支配收入,就可扩大内需,从而实现经济增长。

民主党在大选中的胜出,从某种程度上讲,也是扩大内需经济主张的胜出。

经济政策有待落实

但民主党这些政策需要约16.8万亿日元资金的支持。财源从何而来?民主党承诺四年内不提高消费税,财源主要通过国家预算进行重新规划、消除以往的行政浪费来解决。此外,还可以削减一些不必要的公共事业建设项目。

已有日本媒体批评说,民主党的经济政策在于节流而不是开源,这在当前经济形势下有些本末倒置。

为了刺激内需,民主党在主张壮大环保产业、削减碳排放的同时还主张实行高速公路免费通行制度。曾供职日本智库三菱总研的经济专家冈本熏在接受新华社采访时说,高速公路免费通行对日本整体经济的影响还很难说,很多人或许因此选择驾车出游,但实际消费额不一定会增加。

他说,如果不从根本上改革社会保险制度,即使扩大普通家庭的可支配收入,这些收入也不一定会转化为实际消费。

冈本还说,民主党的政策主张过于注重微观领域,而没有制订宏观经济增长战略,比如避开了消费税改革、产业结构调整等核心课题。如果新政府上任后不对经济政策进行具体调整,很难实现经济复苏。

大选已经结束,生活还将继续,不管胜者还是败者,如何解决好面临的问题,走好未来的路,才是最重要的。

